



扬帆芝罘 奋楫向新



举旗帜 立心铸魂势燎原

烟台山为证,激情燃烧的革命战争年代,党组织和革命志士始终高扬信仰旗帜,不怕牺牲、前仆后继,点燃信仰的火炬,让星星之火燎原。

1919年“五四”运动爆发后,烟台海军学校学生李之龙、郭寿生在校内组织起马克思学说研究小组。1923年,郭寿生在南京鱼雷枪炮学校学习期间,正式加入中国共产党。不久,郭寿生重返烟台海军学校,在校内发展团员,建立了团支部。翌年,又创办和主编了《新海军》月刊。1924年底,郭寿生、曾万里、叶守桢3人共同组建了中共烟台小组。这是烟台第一个党组织。

1927年冬,秘密从事党的工作的原烟台益文学校进步学生徐约之发展进步同学许端云、陈恒荣入党,并很快建立了党小组。1928年初,徐约之、许端云、陈恒荣等在基督教青年会图书馆与中共党员延伯真、胡世星、赵横之等相互结识。同年5月,他们秘密召开会议,正式成立了中共烟台支部。这是中国共产党在烟台创建的第一个党支部。1936年8月,临时特委从文登秘密迁到烟台市区。10月,中共胶东临时工委正式成立。革命志士们在各类工人中秘密开展活动,组织青年学生开展抗日救亡活动,扭转“一一·四”暴动失败后的被动局面。

1945年上半年,世界反法西斯战争在欧洲战场取得完全胜利,中国人民抗日战争进入全面反攻阶段。8月24日晚10时,我军攻烟部队在烟台地下党和工人武装的配合下,占领了整个市区,烟台宣告解放。为纪念在解放烟台战斗中牺牲的烈士,1946年5月9日,烟台市委市政府在烟台山奠基兴建了烟台市抗日革命烈士纪念碑,11月10日落成。

1947年10月1日,国民党整编第二十五师占领烟台。1948年秋,北海军分区所属部队和东海独立三团及烟台独立团分别从东、南、西三面分数路进入市区。市内国民党军从海上乘船逃往葫芦岛,烟台宣告第二次解放。

回顾革命战争时期,芝罘区这片红色热土上演一幕幕感人画面。东江纵队北撤来烟,烟台市委、市政府倾尽人力物力,盛情接待东江纵队,全力做好一切后勤保障工作;

芝罘湾潮起潮落,烟台山灯塔闪耀。

百余年前,一束光从这里点亮——中共烟台小组、中共烟台党支部、“新海军社”与新海军月刊……一粒粒种子播撒在山海之间;烟台第一次解放、阻止美舰登陆、杨禄奎事件……一次次事件改写着历史进程;李之龙、郭寿生、许端云……一个个名字铭刻在胶东大地。穿越百年,这束光始终照亮着前行之路。在激情燃烧的革命战争年代,革命志士始终高扬信仰旗帜,不怕牺牲、前仆后继。在奋勇争先的改革开放年代,党员干部秉承一往无前、身先士卒的精神力量前行。

如今,芝罘区179.18平方公里的土地上,一幅动能澎湃、和谐幸福、美丽现代的美好画卷正徐徐展开。



朝阳街街景



鲁东大学实验小学

“重庆”号抵烟后,烟台各界代表和群众隆重集会,热烈欢迎起义归来的爱国官兵,市民们纷纷为“重庆”舰起义官兵送去慰问品;第一次解放后,粉碎美军在烟台登陆阴谋,胶东军民反对美军在烟台登陆的斗争胜利结束,捍卫了抗战胜利果实。1947年的杨禄奎事件以中国人民的胜利而告终,成为中国自鸦片战争以来外交史上的精彩之笔……

忆初心 筑基固本奋争先

在建设时期,作为烟台地区政治、经济、科技、文化、金融中心的芝罘湾畔成为一片干事创业的热土。在几代人的努力下,芝罘区政治生活更加丰富、经济发展更为活跃,市容市貌不断刷新,百姓生活更加便利,也就是在这个时期,一座小渔村迈出了现代化滨

海强区建设的坚定步伐。

争先的脚步从未停下。1964年6月,全国组织了一场进京汇报的民兵步枪射击表演,全国一共有7个民兵代表参加这场射击表演,其中有3个人非常特别,他们是来自于崆峒岛的祖孙三人。爷爷是61岁的吕其喜,父亲是33岁的吕志玉,孙子是14岁的吕永顺。也就是说,全国7个人参加射击表演,他们一家人就占了3席。此外,1950年2月组织船工支援解放舟山群岛战役;1950年11月掀起抗美援朝运动高潮;1951年全面开展爱国主义生产竞赛;上世纪70年代里知识青年纷纷下乡,农村面貌日新月异……

市容市貌不断刷新。1949年12月25日,海岸路第一段修建工程完工,1953年蓝烟铁路动工修建,1956年1月蓝烟铁路正式通车;1967年12月修筑环山路……

政治生活更加丰富。烟台市举行第四届人民代表大会,烟台市政协举行第一届一次全体会议;1950年烟台市提升为省辖市,烟台市委提升为地级市市委;1973年举行贫农、下中农代表大会……

经济发展更为活跃。1949年10月组建国营烟台机械厂;1952年7月29日举行城乡物资交流大会;1973年成立烟台合成革建设领导小组办公室,国际化工行业巨头从此起步;1975年12月百货大楼竣工营业,拉开了商业综合体建设的序幕……

百姓生活更加便利:1956年1月烟台第一自来水厂建成通水;1957年8月工人文化宫建成;1973年7月新建烟台体育场落成……

谋跨越 扬帆潮头谱新篇

1978年,芝罘湾畔的故事,又翻开了新的一页。

改革开放之初,芝罘区就勇敢迈出新的步伐。1984年8月,省教育厅批准,芝罘区成为山东省首批达到普及初等教育标准的县、市、区之一;1985年6月,烟台香港彩色摄影公司开业,这是芝罘区第一个合资企业;1987年9月,芝罘区属工业企业首次举行资产经营投标,首次在首都举行新闻发布会和名特优新产品鉴赏会;1991年7月,中国北方第一个国家级育苗基地在芝罘区兴建;1993年10月,中国北方(烟台)物资交易中心一期工程竣工开业典礼在芝罘区珠玑村举行;2011年胜利区片改造正式启动……

如今,这座城市独领风骚再出发——

重点片区开发建设热潮涌动。随着幸福新城、海上世界、芝罘仙境三大片区开发建设的全速推进,芝罘区向空间布局要未来的思路愈发清晰。以片区开发加速区域崛起,芝罘区释放土地13244亩,总投资952亿元的36个重点项目正加快建设,完成投资190亿元,市区北部新的“城市会客厅”快步起势。

产业升级提升发展质量效益。“十三五”以来,芝罘区培育形成6个百亿级产业集群,信息技术及智能制造产业新增规上企业59家,医养健康产业主营业务收入突破380亿元。烟台山基金小镇成为打造全省区域性基金管理中心重点载体,汇聚各类金融机构90多家。商贸布局更加均衡,新启动运营6处大型商贸综合体,限上商贸企业超过480家。文化旅游活力不断彰显,文化产业增加值超过25亿元。

城市更新优化城区功能品质。芝罘区高效实施209个市区城建重点项目,呈现出大投入、大开发、大建设的强劲势头,率先开创“政府统筹、街道主导、市场运作”棚改模式,20个历史遗留问题项目重新启动,近8万群众喜迁新居……这些看得见、摸得着、实实在在的改变,让居民们切身感受到了城市发展带来的实惠……

普惠均等擦亮群众幸福底色。芝罘区聚力教育高位均衡发展,新建、改扩建中小学校27所,中小学教育教学质量始终位居全市前列。深层次推进城市精细化管理重点工程,完成94个老旧小区升级改造和276条背街小巷综合整治。稳步推进就业创业,累计新增就业再就业16.8万人,创建省级“四型”就业社区36个。累计发放各类补助金、低保金、救助金3.6亿元,被评为“全国养老服务示范单位”。

红色基因从未褪去。从备受屈辱到奋起反抗,再到赢得解放、走向繁荣发展,不同历史时期,芝罘湾畔总有一批又一批信仰坚定者撑起这座城市的脊梁。近年来更是涌现出了冷晓燕、安立盛等一大批新时代奋斗者的楷模。

敢为人先的芝罘正高举改革的大旗,蹄疾步稳走好高质量发展之路。岁月洗礼,发展基因已经融进血脉、刻入骨髓,用创新的思维寻求对策,用改革的办法破解难题,一如这座城市,在跨越赶超的进程中不断加速崛起。

(通讯员 刘宪营 刘铭 许洁依)